广州市民政局关于印发广州市加强
独居、空巢、失能等老年人关爱
服务体系十条措施的通知 
穗民〔2017〕192号

各区人民政府，市财政局、人力资源和社会保障局、住房和城乡建设委、卫生计生委，团市委，市残联，市老龄办：
《广州市加强独居、空巢、失能等老年人关爱服务体系十条措施》已经市人民政府同意，现印发给你们，请遵照执行。执行中遇到问题，请径向市民政局反映。
特此通知。


                       广州市民政局
                      2017年5月4日


广州市加强独居、空巢、失能等老年人
关爱服务体系十条措施

为加强本市60周岁以上独居（即无配偶、无子女或配偶、子女不在本市居住超过1年）、空巢（含留守，即不与子女或其他家属共同居住，且子女或其他家属不在同一街镇）、失能（含伤残，即经评估达到轻度、中度、重度失能或残疾等级为一级、二级）等特殊群体老年人服务，发挥政府保障基本职能、个人主体责任，构建全天候响应、全方位服务的全覆盖、多层次、多支撑、多主体的特殊群体老年人关爱服务体系，进一步增强特殊群体老年人幸福感获得感，现提出以下工作措施：
一、建立特殊群体老年人“关爱地图”。开展全市独居、空巢、失能等特殊群体老年人摸查工作，全面摸清底数，掌握特殊群体老年人数量、分布及其养老服务需求等基本情况，建立动态管理数据库和“关爱地图”。加快建设广州市为老服务综合信息管理平台，整合各类为老服务资源，实现居家、社区与机构养老服务的有效衔接，为特殊群体老年人提供精准、高效服务。（责任单位：市民政局、各区政府，市老龄办）
二、建立定期巡访和主动服务机制。利用社区网格化管理服务体系，将特殊群体老年人服务纳入社区网格化服务管理基础事项，建立健全巡查、报告、解决、督查、反馈的工作机制。网格员重点加大对特殊群体老年人日常巡访、政策宣传和服务转介，及时指引、协助老年人办理相关养老服务的申请，并做好信息反馈。家庭综合服务中心将特殊群体老年人作为重点人群，运用社会工作方法开展服务，并做好服务转介。区居家养老服务指导中心为符合条件的特殊群体老年人购买照顾需求评估服务，由街（镇）居家养老服务部养老管理员为其制定个性化服务方案，并跟进服务情况。（责任单位：市民政局，各区政府）
三、社区居家养老服务覆盖全部有需要的特殊群体老年人。在本市居住的老年人均可向街（镇）居家养老服务部申请社区居家养老服务，服务优先覆盖有需要的特殊群体老年人。对具有本市户籍且在本市居住的“三无”、低保、低收入困难家庭、享受抚恤补助的优抚对象、80周岁及以上符合条件的特殊群体老年人，资助购买社区居家养老服务每人每月400元；经评估属于重度失能的，每月增加护理资助200元；对本人月养老金低于本市最低工资标准，且自愿负担一半费用的80周岁及以上或纯老家庭（含独居）的失能老年人，给予每月最高200元资助。推动“3＋X”社区居家养老服务创新试点工作，助餐配餐、医养结合、家政服务等服务优先覆盖特殊群体老年人，结合就餐送餐、家庭医生巡诊、上门家政等服务加强对特殊群体老年人的关顾。（责任单位：市民政局，各区政府）
四、资助特殊群体老年人使用“平安通”服务。资助在本市居住的符合条件的特殊群体老年人申请“平安通”安装和服务，“平安通”服务机构在收到申请后5个工作日内安装完毕。低保、低收入困难家庭的独居、纯老家庭和市级以上劳模、退出现役的1—6级残疾军人、革命烈士家属等特殊群体老年人，由政府全额资助“平安通”服务。本市户籍和持有本市有效居住证的失能（含持证残疾人和退出现役的残疾军人）、独居和80周岁以上老年人，由政府资助服务套餐费用（包括特定项目通信费用、基本项目服务费用）的70％。（责任单位：市民政局、财政局，各区政府）
五、为特殊群体老年人入住养老机构开辟绿色通道。增加养老机构护理型床位比重，到2017年底，投入运营的市、区公办养老机构针对失能老年人的护理型床位提高到70％。加大对社会力量举办护理型养老机构和医养结合机构的支持力度，扩大有效供给，强化对特殊群体老年人的支持。符合条件的特殊群体老年人纳入公办养老机构优先轮候通道优先入住，其中，“三无”、农村“五保”老年人免费入住养老机构；低保、低收入困难家庭的失能、高龄老年人的基本养老服务收费按照我市最低生活保障标准收取。市、区公办养老机构入住满员导致上述特殊群体老年人轮候3个月仍未能入住的，可由区民政局在2个月内安排入住其他定点养老机构，基本养老服务收费按照公办养老机构收费标准执行。（责任单位：市民政局，各区政府）
六、资助特殊群体老年人开展家庭无障碍改造。加强特殊群体老年人家庭及居住区公共设施无障碍改造工作，改善特殊群体老年人生活环境。资助低保、低收入困难家庭、农村“五保”对象、享受抚恤补助的优抚对象、计划生育特别扶助的本市户籍特殊群体老年人家庭无障碍改造，安装居室通道扶手，改造卫浴间、门宽和厨房灶台，每户补助金额不超过5000元，改善独居、空巢、失能等特殊群体老年人家庭适老化环境。支持开展居住区公共设施无障碍改造，包括建筑出入口坡化改造、公共厕所改造无障碍厕位、公共电梯出入无障碍改造等，每居住区补助金额不超过20000元。（责任单位：市住房和城乡建设委、民政局、财政局、残联、老龄办，各区政府）
七、将符合条件的特殊群体老年人纳入长期护理保险保障范围。正常参加本市职工社会医疗保险的特殊群体老年人纳入长期护理保险制度试点参保范围，经鉴定评估后可按规定在本市行政区域内享受长期护理保险基本生活照料和医疗护理待遇。在试点基础上完善长期护理保险制度，逐步扩大长期护理保险覆盖人群。探索引入商业护理保险，对未纳入我市长期护理保险试点范畴但又有护理需求的特殊群体老年人提供长期护理服务。（责任单位：市人力资源和社会保障局、卫生计生委、民政局）
八、为特殊群体老年人提供方便、快捷、适宜的医疗卫生服务。鼓励社区卫生服务中心（站）等有条件的医疗卫生机构为重病、失能等行动不便或确有困难的老年人，提供定期体检、上门巡诊、家庭病床、社区护理、健康管理等医疗卫生服务，为失能的老年人提供康复、护理等服务。推动基层医疗卫生机构与老年人家庭建立签约服务关系，2017年力争100％的社区卫生服务中心和镇卫生院开展家庭医生签约服务。规范为居家老年人提供的医疗、护理和康复服务项目，推动将符合规定的医疗等相关费用纳入医保、长期护理保险支付范围。（责任单位：各区政府、市卫生计生委、人力资源和社会保障局）
九、积极引入社会力量关爱特殊群体老年人。通过政府购买服务方式，委托专业的社会组织或机构，为有需要的特殊群体老年人提供服务跟踪、定期探访、能力提升、社会融入等符合其身心特点和需求的专业化服务。开展为老服务公益创投，将关爱特殊群体老年人的创新性、示范性项目优先纳入，2017年起每年支持不少于4个项目。政府购买服务或公益创投项目，具备可持续、可复制、可推广条件的，及时上升为全市政策统一实施。支持社会力量探索契合特殊群体老年人需求的专业服务，符合条件的按照政府采购法等有关规定依程序纳入政府购买服务范围。（责任单位：市民政局，各区政府）
十、营造人人关爱特殊群体老年人的良好氛围。强化家庭及其成员赡养老年人的责任，鼓励家庭成员与老年人共同生活或就近居住，实现“人人参与、人人尽力、人人享有”。大力推行邻里互助，开展“敲门关爱”行动，积极协调安排特殊群体老年人邻居与其结对子，定期敲门关心独居、空巢、失能老年人。探索建立“关爱独居、空巢、失能老年人专项慈善基金”，强化对特殊群体老年人的关爱帮扶。积极扶持发展社区为老服务公益慈善组织和志愿组织，积极组织开展邻里互助、结伴助老和为老志愿服务，建立“社工＋志愿者”服务队伍，重点为特殊群体老年人开展持续的关怀、慰问、送餐、陪同就医等志愿服务。支持老年群众组织开展自我管理、自我服务和服务社会活动，鼓励低龄、健康老年人为高龄、失能老年人提供志愿服务。通过各种宣传载体，以及敬老月、慈善之城创建等活动，弘扬敬老孝亲传统美德，营造人人关爱特殊群体老年人的良好社会氛围。（责任单位：市民政局、团市委、老龄办）
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