附件2

广州市荔湾区高层次人才认定标准（第一批）

一、“杰出人才”认定标准（符合下列条件之一）：
（一）符合国家、省、市各项人才计划条件的人才或团队带头人。
（二）在我区三大平台的支柱产业、重点发展行业中，已被认定或评定为区其他层级高层次人才，且近5年来在工作领域取得的成果达到国内领先水平，或为我区建设国家中心城市和粤港澳大湾区广佛极点核心区、三大平台建设做出重大贡献，或拥有处于国内领先或国际先进水平的技术项目且项目发展潜力巨大，实际专业水准、业绩和贡献达到我区高层次认定标准，在国内相关业界领域有较大影响力的人才。
（三）符合《广州市境外高端人才目录》标准，属于香港、澳门永久性居民，取得香港入境计划（优才、专业人士及企业家）的香港居民。
（四）经国家文旅部认定的国家级非物质文化遗产代表性传承人。
（五）荔湾区产业杰出人才（团队带头人）。
（六）个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度纳税留区部分1000万元/年及以上的人员。其中属于非遗等文化类企业的，个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度留区部分200万元/年及以上的人员。
二、“优秀人才”认定标准（符合下列条件之一）：
（一）近5年获副省级市科技进步二等奖以上（含二等奖）的技术承担者。
（二）近5年来，在行业中有扎实的理论基础和专业知识，在本行业推广、应用国内外科学技术成果中，有所创新、有所发展，取得明显的经济效益或社会效益并具有省级以上先进水平者。
（三）近5年来，在教育领域具有先进的教育理念、较高的教育科学素养、扎实的现代教育管理理论和较强的教育科研及组织管理能力，在教书育人方面成绩卓越；获得省市级相关领域重要奖项，所创立的教育理论或教学方法获得市以上教育部门肯定并普遍推广，成效显著，得到同行专家认可。
（四）近5年来，在医疗卫生领域，在重大疾病预防、诊治和医学科技创新方面有较大贡献；在疑难杂症的诊断治疗，常见病、多发病的预防和治疗，重大公共卫生突发事件的处置中作出较大贡献，得到社会和同行公认；对传统医学有突出贡献，在省市医学界同行中享有较高声誉。
（五）近5年来，在文化艺术、传统工艺以及非物质文化遗产传承发展等等领域，能在继承中不断创新发展，对所在领域的发展作出重要贡献；有业界公认的代表性作品或成果，业绩和能力在省内得到广泛认可，或在副省级市以上行政主管部门批准的比赛中获得最高奖项；经广东省文旅厅认定的省级非遗代表性传承人。
（六）近5年来，在文化体育领域，直接培养训练的运动员在省级以上大型比赛中获得冠、亚军，对我区文体事业建设和发展作出突出贡献的高级教练人员。
（七）近3年来，在本企业（集团）担任副总经理以上的主要领导，在领导企业依法经营、诚信经营，承担相应的社会责任方面发挥示范表率作用，实现企业年度利润总额、净资产收益率、纳税金额等连续3年保持快速增长，在全市（副省级）同行中名列前茅。
（八）受聘于区高新技术研发项目、重点实验室、技术研发中心从事科研工作，拥有专利技术和自主知识产权，且取得的优秀科研成果得到同行专家认可的学科带头人。
（九）受聘于区金融法人机构、民办非法人组织，获得市金融领军人才、金融高级管理人才认定，并对区经济社会发展、金融招商引资作出贡献的人员。
（十）本区现代服务、先进制造、商贸旅游、文化创意、教育卫生、高新科技等重点领域急需紧缺并获得省级职业技能竞赛前10名的高技能人才。
（十一）取得由香港或澳门特别行政区政府有关行业主管部门或合法专业团体颁发执业资格证书10年以上并从事医生、法律、会计、税务、咨询与调查服务、建筑工程、设计服务行业等10年以上。
（十二）荔湾区产业高端人才（团队带头人）。
（十三）个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度纳税留区部分800万元/年及以上的人员。其中属于非遗等文化类企业的，个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度留区部分150万元/年及以上的人员。
三、“精英人才”认定标准（符合下列条件之一）：
（一）取得“高级职称证书”10年以上并从事相关行业10年以上；教育系统、卫生健康系统的人才，要求取得“正高级职称证书”10年以上并从事相关行业10年以上。
（二）获得省级以上（含省级）工艺美术大师称号人员。
（三）经广州市文广旅局认定的广州市市级非遗代表性传承人。
（四）获得省级以上（含省级）教师荣誉称号人员。
（五）荔湾区产业急需紧缺人才（团队带头人）。
（六）个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度纳税留区部分600万元/年及以上的人员。其中属于非遗等文化类企业的，个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度留区部分100万元/年及以上的人员。
四、“拔萃人才”认定标准（符合下列条件之一）：
（一）在我区博士后工作站及博士后实践基地的在岗博士。
（二）经荔湾区文广旅体局认定的区级非遗代表性传承人中特别优秀的。
（三）全日制普通高等教育博士研究生学历取得广州市人才绿卡后在荔湾区企事业单位连续工作2年以上的。
（四）近3年来，获得副省级市科技进步三等奖以上（含三等奖）的技术承担者。
（五）近3年来，具有扎实的理论基础和专业知识，在本区推广、应用国内外已有的科学技术成果中，有所创新、有所发展，取得明显的经济效益或社会效益并具有副省级市以上先进水平者。
（六）近3年来，在本区创业发展的留学人员、高层次人才，所带的自主知识产权、科研成果、技术项目具有副省级市以上先进水平，在实际应用或生产中具有显著的经济效益、社会效益或良好的发展前景者。
（七）近3年来，在科学研究、医疗卫生和教学工作中，学术造诣高，是本区某一学科的带头人，并对该学科的建设、人才培养、事业发展作出重大贡献者。
（八）近3年来，为解决本区经济社会发展过程中的重大技术问题，在推动一个定位、两大引擎、三大平台建设中的重大技术问题作出突出贡献，获得副高以上专业技术（职业）资格或担任市以上行业学会、协会重要职务者。
（九）近3年来，能将现代化管理理念、国内外先进管理经验与本单位的具体实际相结合，运用切实可行的管理方法，取得了显著的经济效益和社会效益，在省、市或同行中有较大影响的管理者。
（十）近3年来，在社会科学、文化、艺术、旅游、体育等方面作出突出贡献，在市、区享有一定名气且具有副高以上专业技术（职业）资格的专家、学者和艺术方面人才。
（十一）近3年来，具有丰富的生产实践经验和高超的专业技能，在技术改造、工艺革新、技术攻关和解决关键性的技术难题等方面成绩显著，具有显著的经济效益或社会效益，获得技师以上职业资格或担任市以上行业学会、协会重要职务者。
（十二）长期从事传统中医、烹饪厨艺、手工艺品制作等行业，具有行业公认的特色技艺，社会效益和影响较大，获得市级以上行业学会、协会组织评选的技术能手等称号者。
（十三）在本区产业结构优化和环境整治中，投入技术、项目、资金推动传统产业升级改造，加快现代服务业、新型工业、城区综合整治建设，为增强荔湾经济实力、构建宜居城区作出突出贡献者。
（十四）取得博士学位或具有高级专业技术资格，业绩比较突出、创新能力较强、发展潜力较大，得到3名以上行业专家认可，属我区急需紧缺的其他特殊的优秀人才。
（十五）近3年来，在工业制造、信息化、人工智能领域成绩突出，转化效果显著的人才。
（十六）个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度纳税留区部分400万元/年及以上的人员。其中属于非遗等文化类企业的，个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度留区部分50万元/年及以上的人员。
五、“后备人才”认定标准（符合下列条件之一）：
（一）取得广州市人才绿卡后在荔湾区企业单位连续工作1年以上的。
（二）全日制普通高等教育博士研究生学历在荔湾区企事业单位连续工作1年以上的。
（三）全日制普通高等教育硕士研究生学历在荔湾区企业单位连续工作2年以上的。
（四）经荔湾区文广旅体局认定的区级非遗代表性传承人。
（五）个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度纳税留区部分200万元/年及以上的人员。其中属于非遗等文化类企业的，个人在本区创办的企业在本区纳税，连续近3个完整纳税年度留区部分20万元/年及以上的人员。
六、人才层次说明
根据人才业绩、贡献不同进行分类。
杰出人才。在本领域得到国家认可或符合国家、省、市各项人才计划条件，在国家层面公认的人才，对促进广州市、荔湾区经济发展、引领相关产业升级，对推动广州市、荔湾区经济社会高质量发展发展有非常突出重要贡献的人才。
优秀人才。在本领域获得副省级奖项，取得先进性、创造性的成果或业绩，在省层面公认的人才，对促进荔湾区经济发展、产业升级有特别重要贡献的人才。
精英人才。在本领域获得省级奖项、高级专业技术资格，部分行业获市级称号，对促进荔湾区经济发展、产业升级有较重要贡献的人才。
拔萃人才。在本领域获得市级奖项、部分行业获区级称号，具有较强能力水平，对促进荔湾区经济发展、产业升级有贡献的人才。
后备人才。广州市人才绿卡持卡人，或全日制博士研究生、硕士研究生，部分行业区级称号获得者，对促进荔湾区经济发展有一定贡献的人才。
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