广州市荔湾区人民代表大会常务委员会关于开展第八个五年法治宣传教育的决议

（2022年8月30日广州市荔湾区第十七届人民代表大会
常务委员会第十次会议通过）

为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，推动建设更高水平的平安荔湾、法治荔湾，保障“十四五”规划顺利实施和一流营商环境顺利推进，为加快建设国家中心城市和粤港澳大湾区广佛极点核心区营造良好法治环境，根据全国人大常委会、省人大常委会和市人大常委会《关于开展第八个五年法治宣传教育的决议》，结合本区实际，特作决议如下：
一、以习近平法治思想引领全民普法工作。高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，为我区高质量发展、加快建设国家中心城市和粤港澳大湾区广佛极点核心区、发挥城市更新和珠江沿岸高质量发展两大引擎作用奠定坚实基础，营造良好法治环境。到2025年，普法与依法治理工作体系更加健全完善。公民对法律法规的知晓度、法治精神的认同度、法治实践的参与度明显提升，全社会尊法学法守法用法的自觉性、主动性显著增强。要坚持党的全面领导，始终坚持正确政治方向；坚持以人民为中心，做到普法为了人民、依靠人民、服务人民；坚持服务大局，促进在法治轨道上推进治理体系和治理能力现代化；坚持与法治实践深度融合，把普法融入法治实践、融入基层治理、融入日常生活。
二、明确普法重点内容。深入学习宣传习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求，把习近平法治思想贯彻到全民普法的全过程、各环节。坚持把学习宣传宪法摆在首要位置，深入持久开展宪法宣传教育活动。加强国旗法、国歌法等宪法相关法律的学习宣传，强化国家认同。推动“12·4”国家宪法日、宪法宣传周等宣传教育活动常态化，提升公民宪法意识。 深入学习宣传民法典，推动领导干部做学习、遵守、维护民法典的表率，提高运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的能力和水平。深入学习宣传涉及安全的法律法规，大力宣传总体国家安全观和维护政治安全、经济安全、网络安全、公共安全、生物安全等领域的法律法规。深入学习宣传涉及营商环境的法律法规，大力宣传有关平等保护、公平竞争、诚信守法、科技成果转化、激发市场主体活力等方面的法律法规。深入学习宣传涉及粤港澳大湾区发展的法律法规，围绕粤港澳大湾区发展战略等重点领域和关键环节，组织开展专项法治宣传教育。深入学习宣传与社会治理密切相关的法律法规，围绕群众关注的生态文明建设、食品药品安全、乡村振兴、扫黑除恶、禁毒反邪、构建和谐劳动关系、防止家庭暴力、个人信息保护、反电信诈骗等问题，开展经常性、精准化的法治宣传教育。持续推进广州地方性法规进机关、进企业、校园等活动，宣传引导广大干部、群众、学生学法规，用法规，增强参与感，助力法治荔湾建设。
三、提升公民法治意识和法治素养。组织开展国家工作人员年度学法考试，大力推进领导干部和国家工作人员旁听法院案件庭审活动，落实国家工作人员就职按规定进行宪法宣誓。加强青少年法治教育，全面实施青少年法治教育大纲。规范中小学校法治副校长聘用、培训、管理工作，充分发挥法治副校长职能作用。持续开展“学宪法讲宪法”、国家宪法日“宪法晨读”、“宪法教育大课堂”等活动，推动青少年学生在小学、初中、高中阶段分别到基地接受1次以上的法治教育。深化依法治校，有针对性地开展防范校园欺凌、性侵害及反电信诈骗、禁毒防艾等方面法治教育。继续开展社区、经济联社“两委”干部、基层综合行政执法人员法治培训。开展用法治方式规范公民行为习惯养成专项行动，从遵守交通规则、培养垃圾分类习惯、制止餐饮浪费、防止高空抛物坠物等日常生活行为做起。
四、加强社会主义法治文化建设。结合实际建设法治文化特色街道、法治文化特色社区，串珠成链，打造各具特色的法治文化体验路线。推动社会主义核心价值观、廉政文化与法治文化相结合，进一步加强荔湾区省级法治文化主题公园（荔湾湖公园）建设，强化区、街道、社区三级法治文化阵地全覆盖。加强社会主义法治文化建设，把法治文化建设纳入现代公共文化服务体系，纳入文化产业统筹发展。鼓励专业团队参与法治文化作品创作。扶持培育一批法治文化创意基地和公益普法工作室，推动法治文化数字化建设，实现共建共享。继承和发扬中华法系的优秀思想和理念，将民为邦本、礼法并用、以和为贵、明德慎罚、执法如山等中华传统法律文化精华，体现到新时代普法工作中。加强对荔湾区红色法治文化的研究、保护和宣传，充分挖掘红色法治文化资源，宣传代表性人物的事迹和精神。
五、推进普法与依法治理有机融合。深化法治区、法治街道、民主法治示范社区创建。继续创建一批省级“民主法治示范社区”，并加强动态管理。切实发挥一社区（经济联社）一法律顾问作用，依法化解基层社会矛盾。因地制宜推广联社股东（社员）评理说事点、社区“法律之家”等做法，推动基层普法和依法治理有效阵地建设，培育一批以社区（经济联社）干部、人民调解员、网格员为主体的“法律明白人”“法治带头人”。持续开展省级法治文化建设示范企业申报命名工作，推动企业依法治理，保障企业员工合法权益，增强企业文化软实力。深化社会应急状态下的依法治理，广泛开展疫情防控、传染病防治、公共卫生安全、防灾减灾救灾、突发事件应急管理等方面法治宣传教育，引导全社会在应急状态下依法行动、依法行事，依法维护社会秩序。
六、全面落实普法责任制。实现国家机关普法责任清单全覆盖。组织开展国家机关“谁执法谁普法”年度履职报告评议，压实普法责任，提高评议质量，发挥标杆带动作用。同步推进“谁主管谁负责”“谁服务谁普法”普法责任制落实，加大对管理、服务对象普法力度。落实以案释法制度，建立典型案例收集、整理、发布机制，开展以案释法和警示教育活动。积极制作刊播普法公益广告，在“12·4”国家宪法日、“4·15”全民国家安全教育日等重要普法节点，利用荔湾区省级法治文化主题公园（荔湾湖公园）、各街道法治宣传长廊、各窗口单位LED屏等普法阵地开展主题法治宣传活动，通过媒体平台展示荔湾法治成果。
七、着力提高普法针对性、实效性。把普法融入规范性文件起草制定实施过程中，做好公示解读，回应社会关切。把普法融入执法、司法过程，依据执法、司法办案中开展普法的工作指引，加强相关法律规范的普法宣传。法律服务工作者在为当事人提供法律服务、调处矛盾纠纷、参与涉法涉诉信访案件处理时，加强释法析理。发挥群团组织和社会组织作用，畅通和规范市场主体、志愿者等参与普法的途径。充分发挥法律实务工作者、法学教师的作用，加强全区普法讲师团队伍建设。采取订单式普法，组织开展普法讲师团普法公益活动。注重短视频、小游戏在普法中的运用，提高普法产品供给的精准性和有效性。
[bookmark: _GoBack]八、组织领导和保障机制。落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，定期听取汇报，带头参加普法活动，研究解决普法工作中的难题。健全区国家机关各负其责、社会广泛参与、人民群众为主体的法治宣传教育领导体制和工作机制，形成大普法工作格局。积极参与上级组织的普法与依法治理先进单位、先进个人的评选活动，加强日常指导和监督。将具有法律职业资格的人员充实到基层普法工作一线。把普法经费列入本级财政预算，并建立动态增长机制，把普法工作列入政府购买服务指导性目录。区国家机关、人民团体和区内国有企业事业单位要安排年度普法专项经费，区内其他企业和社会组织等要积极参与普法宣传工作，结合区每年活动主题开展形式多样法治宣传教育。区人民政府应当积极组织开展第八个五年法治宣传教育工作，强化法治宣传教育队伍、经费、设施等工作保障，做好中期检查和终期评估，并向区人民代表大会常务委员会报告工作，主动自觉接受区人大常委会对全民普法工作的监督和专项检查，促进本决议有效实施。
广州市荔湾区人大常委会办公室   
2022年9月13日

