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广州作为国家首批历史文化名城，拥有丰富的历史遗迹和独具魅力的岭南传统文化。全市26片历史文化街区中，荔湾区占了14片，足以体现了历史文化底蕴的厚重。区内既有以恩宁路、永庆坊为代表的骑楼街及西关大屋，又有广绣、玉雕、打铜等传统手工艺；既有北帝诞、乞巧节等传统节庆与民俗，又有粤剧、西关舞狮等民间艺术。为深入贯彻落实2018年习近平总书记视察广东重要讲话精神，三年多来，荔湾区始终牢记总书记殷殷嘱托，加大力度保护传承历史文化，围绕老城市新活力和“四个出新出彩”，稳步推进老旧小区微改造和品质提升工作，街区生态环境、人居环境、业态环境均取得阶段性成效。以泮塘五约改造为例：
一是探索出宝贵经验。2016年立项、2018年列入住建部老旧小区改造试点的泮塘五约片区微改造项目，位于逢源大街-荔湾湖历史文化街区，该项目2019年完工并投入运营。泮塘五约的改造，通过深入挖掘历史价值，改造思路从“为公园扩建腾挪空间”的大拆大建转变为保留历史风貌和街巷肌理的微改造，为该片区的更新改造明确了指导方向。
二是改造初见成效。近日，世界建筑杂志社正式公布“2020WA中国建筑奖”，由广州城市更新院与广州象城建筑设计咨询有限公司共同参与完成的项目“泮塘五约微改造项目”在2020WA中国建筑奖“城市贡献奖”102项参评作品中脱颖而出，成为“WA城市贡献奖”10个入围项目之一。“WA城市贡献奖”是以公共项目对城市生活的影响为核心价值，旨在表彰以积极有力的介入对城市环境和城市生活做出了突出贡献的公共项目。作品的入围，足以体现社会对该项改造项目的认可。
三是仍存在保护活化利用空间。泮塘五约片区占地3.1万平方米，整个逢源大街-荔湾湖历史文化街区保护范围为51.9万平方米，因此，可以以泮塘五约为核心向周边辐射，从范围上扩大改造面积。改造后的泮塘五约仍存在物业管理、运营招商等问题，因此，保护活化利用工作可以从建筑改造推广到管理维护、社区治理、业态升级等体现内涵升级发展。
2022年1月，市委书记林克庆同志、市长郭永航同志在荔湾调研历史文化传承保护工作，要求荔湾率先建设老城市新活力示范区。因此，建议加强逢源大街-荔湾湖等历史文化街区保护活化利用，实现老城市新活力和“四个出新出彩”取得新进展。
1、 优化空间品质
   （一）改造提升门户入口及沿路界面。目前，从中山八路进入泮塘五约的街巷入口，界面比较杂乱，没有明显的标识引导进入泮塘五约。建议对门户入口及泮塘路主入口进行重新打造，通过地面铺装、标志牌引导等有效地给予游客正确的方向指引。对于从入口到泮塘五约沿路的界面进行改造提升，三线规整、立面整饰，节点进行精细化处理，通过界面的引导把游客带入核心的泮塘五约地带。
（二）打通自然景观与人文历史的连接通道。逢源大街-荔湾湖历史文化街区的特点是“以湾成沼、以沼成涌、以涌成田、以田成湖”，是以历代人文胜景、现代城市公园和传统生活延续为代表的重要城市历史景观地。因此，建议打通泮塘五约街区与荔湾湖的通道，使得公园景观与泮塘人文风情相融合，供游客穿梭游览。
（三）加快修缮活化历史文化遗产。历史文化街区的特点是历史文化遗产保存较丰富，泮塘五约街区文物、历史、风貌建筑共计15处，由于长期以来的人为因素和自然因素的破坏，这些建筑大都老旧失修，内外部皆有不同程度的破损。建议尽快启动上述历史文化遗产修缮工作，修缮后可对该历史文化遗产功能进行活化，引入展览、培训教育、公共服务等功能，使历史文化遗产重新焕发光彩。
二、加强社区治理
（一）加快成立物业管理部门。2000年前建成的小区，多没有物业管理，很多公共事务缺乏协调处理机构。建议尽快聘请素质较高的物业管理机构，接管片区日常管理事务，规范管理章程，提升居民生活满意度。
（二）加强街区环境治理。持续整治环境卫生，重点是背街里巷的保洁工作，科学合理布局垃圾分类“投放点”，完善消防、治安监控等设施，提升社区精细化管理水平。
三、转型升级业态
编制业态准入清单。根据历史文化街区需科学合理谋划，突出一片区一策、一街区一特色，分类组织实施的要求，在明确逢源大街-荔湾湖历史文化街区定位及片区发展策略的基础上，制定业态准入清单。鼓励本土文创产业的发展，培育及引入优秀文化项目。
四、增强文化自信
    复兴民俗活动。逢源大街-荔湾湖历史文化街区是广州非物质文化遗产的集中代表地之一，建议持续组织一年一度的三月三北帝诞、五月五扒龙舟、迎春水上花市等活动，鼓励增强街区凝聚力的节庆或民俗活动，形成展示和传承传统文化品牌活动。


