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《海龙围科技创新产业区产业发展规划（2022-2025）》（征求意见稿）编制说明

一、编制背景
为贯彻党的二十大精神，落实中央和省市关于加快实施创新驱动发展战略的决策部署，加快发展现代都市工业，推动广州市荔湾区海龙围科技创新产业区（以下简称海龙围科创区）科技创新和产业升级，支撑广州制造业立市和广佛同城化发展。根据《广州市荔湾区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》、《荔湾区现代产业发展规划（2021-2025年）》、《广州市荔湾区先进制造业发展“十四五”规划》等文件，结合海龙围科创区实际，广州市荔湾区协作办公室起草了《海龙围科技创新产业区产业发展规划（2022-2025年）》（征求意见稿）。本规划以2022年为基期，规划期限为2022—2025年，远期展望到2030年。
二、编制过程
（一）资料收集。一是收集了广州市、佛山市、南沙区、南海区、南山区等市、区构建现代产业体系方面的材料，并进行深入研究。二是收集了广州、深圳、佛山、南京等城市支持产业发展的政策，并进行分析比较，参考具有借鉴意义的政策。三是先后开展了3场次同有关单位和企业的调研座谈会，深入了解了海龙围科创区产业发展现状，明晰了未来发展的优势和不足。
（二）规划编制。在调研基础上，规划编制组2022年11月形成了规划草稿，继而结合广州市、荔湾区经济发展的新情况和相关专家意见，经过多轮迭代完善，于2023年3月30日形成征求意见稿。
（三）意见征求。2023年4月，本规划充分征求荔湾区直部门意见，共收到反馈意见25条，均与有关部门进行沟通协调后修改完善，并达成一致意见，形成目前的《海龙围科技创新产业区产业发展规划（2022-2025）》（征求意见稿）。
三、主要内容
本规划共分为八章三十一节，主要内容包含发展基础、总体要求、空间布局、发展重点（生产元：信息科技产业、生命元：医药科技产业、生态元：绿色科技产业）、重点任务、保障措施等八个方面。
第一章 发展基础。本章主要对海龙围科创区发展情况进行梳理，总结海龙围科创区产业创新发展的背景，分析了荔湾区、广州市、佛山市和南沙区产业发展对海龙围科创区产业发展的影响，归纳了海龙围科创区目前的产业基础，为本规划布局谋篇奠定基础。
第二章 总体要求。本章提出编制本规划的指导思想、基本原则、战略定位和发展目标。明确了到2025年，海龙围科创区创新资源进一步集聚，创新平台和高新技术企业培育发展取得明显成效，产业创新体系初步建立，医药健康、信息科技等产业影响力彰显，高新技术产业基础加快夯实，实体经济不断壮大，产业规模到达500亿。到2030年，创新发展水平更加彰显，产业规模到达800亿，单位土地经济密度进入广州市前列。
第三章 空间布局。本章主要基于“广佛极点”科技创新中心功能定位，依托“1+4”广佛高质量融合发展试验区、“广佛湾”等平台，突出广佛融合发展，优化土地空间利用，提升海龙围科创区整体功能，按照分区集聚、专业化发展导向，构建“两轴三园多区”总体发展格局。
第四章 生产元：信息科技产业。本章主要阐述了信息科技产业中智能网联领域、新型供应链领域、数字创意领域的发展趋势，定位了数字化、智能化、融合化、服务化的发展方向，明晰了智能网联、新型供应链和数字创意三大板块的发展重点，提出了推行“总部+基地”“成果+转化”“研发+制造”模式、开发更加丰富适用的新一代信息技术创新应用场景、通过跨界融合和产城融合形成新模式新业态新产业的发展路径。
第五章 生命元：医药科技产业。本章主要阐述了医药科技产业中生物医药领域、医疗器械领域、康养休闲领域的发展趋势，定位了医药科技产业的发展思路与目标，明晰了化学药、中医药、生物药、医疗器械和医疗服务五大板块的发展重点，提出了加速推进中医药创新发展、创新药品流通商业模式和业态、加速招引一批优质企业、建设医药科技与数字科技融合示范基地的发展路径。
第六章 生态元：绿色科技产业。本章主要阐述了绿色科技产业中花卉园艺产业、绿色建筑设计、绿色家居行业、节能环保服务的发展趋势，定位了以理念创新带动需求创新，以需求创新带动产业创新的发展思路与目标，明晰了花卉园艺产业、绿色建筑设计、绿色家居和节能环保产业四大板块的发展重点，提出了打造线上花卉交易平台和花卉产业创新发展综合体、建设绿色家居展销综合体、打造绿色建筑与节能环保研发设计基地、建设绿色生态产业园的发展路径。
第七章 重点任务。本章主要围绕创新体系建设、市场主体培育、开放合作、园区载体提升和绿色生态建设提出了海龙围科创区产业发展需要重点推进的任务，即加快构建协同创新体系、大力培育壮大市场主体、构筑开放合作新高地、建设网络协同智慧园区、打造绿色生态产业基地等五大重点任务。
第八章 保障措施。本章提出保障本规划实施的具体措施，包括加强组织协调、强化政策支持、加强要素保障、强化对接招商、加强宣传引导等内容，促进规划重点任务举措的顺利推进实施，进一步加强规划实操性。
四、主要特点
（一）提出“创新能力明显提升、平台载体建设加快完善、产业集聚能力进一步增强、开放合作水平迈上新台阶”的发展目标。根据以“双区”建设、“双城”联动战略为引领，强化产城融合和区域联动，加快凝聚创新资源，探索“研发+制造”“平台+制造”发展模式，实施“数据+资本”双轮驱动，聚焦发展医药科技、信息科技、绿色科技产业，全域规划，分步推进，打造生命元、产业元、生态元融合创新发展现代都市工业高地，着力建设国家中心城市和粤港澳大湾区广佛极点核心区科创示范区。
（二）突出“广佛极点”科技创新中心功能定位。本规划基于“广佛极点”科技创新中心功能定位，依托“1+4”广佛高质量融合发展试验区、“广佛湾”等平台，在产业布局、产业发展重点和重点任务重均体现了这个中心定位。布局了以龙溪大道和花地大道为发展轴，沿线打造生命科技产业园、数字科技产业园、绿色科技产业园，进一步构筑三大产业园中的多个组成区块。
[bookmark: _Hlk121490595]（三）强化区位、后发、协同等方面的发展优势。海龙围科创区是连接广佛两地中心城区的重要纽带区域，处于广深港科技创新走廊和广珠澳科技创新走廊连接的“V”形顶点，其所在的荔湾区科教和医疗资源位列广州市前列，区位优势明显。同时，海龙围科创区四面环水，地理环境相对独立，河涌密布水系发达，也是广州市中心城区少有的具备M1土地资源的板块，可整备土地面积较大，可深挖水系沿线生态景观、人文历史、传统文化、产业布局等资源，其后发优势明显。此外，海龙围科创区具备与佛山南海协同发展，推动海龙围科创区及周边区域走向“广佛同城的核心”，形成广佛极点新中心的产业基础，其协同优势同样明显。
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