广州市荔湾区市场监督管理局2023年度行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2023年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
2023年，我局行政许可事项共大项12项、子项目87项，已全部进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）；行政许可申请量中，受理94921件、不受理517件；行政许可办结量中，审批同意94850件、审批不同意71件。
[bookmark: _GoBack]（一）依法实施情况。我局严格遵守《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国计量法》《中华人民共和国特种设备安全法》等法律法规，严格按照法定权限、范围、程序、条件开展审批，及时根据法律法规的变化，对行政许可配套规范性文件进行清理、完善，明确审批标准，规范自由裁量权，无变相设定和实施行政许可情况。
（二）公开公示情况。在广州市荔湾区网上办事大厅公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围。
（三）监督管理情况。通过广泛宣传、压实责任、部门协作、局领导挂钩联系方式，企业年报率98.05%，再创佳绩。二是加强经营异常名录管理，强化对违规企业的信用约束和信用惩戒。对检查中发现未在登记住所经营或通过登记住所无法联系的，公示信息隐瞒真实情况、弄虚作假的，以及未按规定报送年度报告等情况均列入经营异常名录，给公众提示交易风险。2023年共有6096户次企业列入经营异常名录，通过国家企业信用信息公示系统予以公示，逐步形成信用倒逼机制，不断完善企业社会信用监管。三是扎实推进“双随机”工作，圆满高效完成工作任务。2023年，我局开展本部门双随机抽查任务56个，跨部门双随机抽查任务73个，抽查市场主体3787户。2022年度全市双随机工作考核中，荔湾区获评优秀等次。我区双随机抽查工作经验被国家总局《市场监督管理》半月刊宣传推广。
（四）实施效果情况。自实施商事登记改革以来，我区相关工作取得了明显成效。全区实有各类市场主体约14.52万户，同比增长约0.98%；注册资本约2442.22亿元，同比增长4.25%。其中企业约5.96万户、个体工商户约8.55万户。注册资本一亿以上的企业227户，同比增长20.74%。
（五）创新方式情况。一是全面推行商事登记“跨省通办”。破解了企业和群众跨省异地办事“多地跑”、“折返跑”等堵点难点问题，申请人在荔湾区通过“广州市开办企业一网通”平台开办企业时选择“跨省通办”，在工作人员审核通过后，即可通过邮递方式领取包含营业执照、印章、发票和税务Ukey的“大礼包”，实现商事登记随时随地办理，网上不见面办理，全程“零跑动”办理；二是可免费领取“电子礼包”。申请人在开办企业流程中选择领取无介质“电子礼包”，即电子营业执照、电子印章、电子发票等电子办理结果，电子证照与纸质证照具有同等法律效力，企业可在“开办企业一网通”小程序的“证照卡包”中对电子证照进行运用，电子证照综合应用从开办企业延伸到了更多涉企服务场景、企业生产经营环节，大大提高企业后续办理其它业务的便捷度；三是上线5G智慧导办服务。引入5G智慧导办，建立机器人实时应答、后台导办人员及时跟进、技术人员和业务人员补位反馈的立体导办机制。申请人在使用一网通平台办理开办企业遇到问题时，可在电脑端点击“我要找客服”或在手机端点击“点我咨询导办”找到5G智慧导办服务团队为申请人即时解答，实现“让数据跑腿”，告别过去通过致电12345转接人工咨询或本人现场咨询的“让群众跑腿”模式。
（六）推行标准化情况。标准化建设情况。重新修改完善《办事指南》并在指南内详细列出实施依据、办理分类细项情况、申请材料、办理，减少上门企业办理次数。在区网上办事大厅同时更新修改情况。按照区编办的要求清理规范行政许可中介服务事项，重新审核规范。
三、存在的困难和建议
虽然近年来商事制度改革取得了一定成效，但是在实际推进过程中，还是暴露了不少问题。改革的进展存在不均衡，突出表现在事中事后监管的进展落后于简政放权的进展。政府部门数据信息共享不够，线上线下融合服务有待优化，商事制度改革还未达到预期效果。
例如部分审批简化政策与线上办理系统不同步，食品经营许可“告知承诺制”已落地，但该事项还未实现网上同步办理。调研问卷显示，43%的民营企业认为部门行政审批效能需进一步提升。
四、下一步工作计划
一是推动营商环境再升级。继续按照“营商环境只有更好、没有最好”的新标尺，着眼于国际营商规则衔接、创新要素引领集聚，进一步加大开办企业便利化改革力度，利用新科技手段助力开办企业再提速，加速实现开办企业全流程全事项“四零”（零跑动、零距离、零成本、零介质）智能办理模式，持续提升办事速度和服务温度，聚焦企业全生命周期深化改革，服务企业做大做强。    
二是推进“证照分离”改革工作。根据市局及区的部署，做好推进“证照分离”改革全覆盖工作，持续推进“照后减证”，全面实施涉企经营许可清单管理制度，建立动态管理机制，清单以外不得违法限制市场主体开展经营。优化审批流程，加快行政审批条件标准化建设，进一步清理和取消不合理的前置审批条件。全面提高市场主体办事的便利度，全力打造荔湾区公开、透明、可预期的营商环境。
三是大力支持民营经济发展。健全政企沟通机制，建立暖企服务通道，构建“亲”“清”新型政商关系。支持个体私营经济、小微企业发展和转型升级，鼓励和引导“个转企”“小升规”，做好相关宣讲活动，进一步优化我区的经济结构、产业结构，大力推进我区民营经济发展壮大。

