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根据《广东省行政许可监督管理条例》规定和有关要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
1、 基本情况
2024年，我局行政许可事项主项20项，子项70项，以上所有行政许可事项均已进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。我局全年行政许可申请量共计776703宗，其中受理量共计776617宗，不受理量0宗；行政许可办结量共计776617宗，其中审批同意量共计776617宗,审批不同意共计0宗。
（一）依法实施情况。我局严格按照国家法律、行政法规和地方性法规规定的审批权限、范围、程序和条件受理审批各项行政许可申请业务。严格落实首问责任制，坚持做到一次性告知，不存在变相设定和实施行政许可的情况。各许可事项均能严格按照法定办结期限承诺办结，实际平均办结时间均等于或少于法定期限。
（二）公开公示情况。我局依据国家法规和工作规范，在广东省政务服务网、政府政务服务网站、粤省事APP小程序、办证窗口等渠道向社会公开公示事项实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式、范围等情况。我局行政许可结果通过行政执法公示平台进行公示。
（三）监督管理情况。我局严格落实国家法律法规要求，完善配套措施手段，健全监督管理机制，切实维护企业群众合法权益。一是窗口单位建立完善日常监督考核机制，采取网上抽查、实地检查等形式，加强对涉企事项业和出入境事项各项行政许可工作的监督考核；二是综合办证大厅张贴群众监督范围和反馈方式，设置群众意见登记簿、投诉本，畅通便民交流渠道；三是安排专人负责12345政务热线接受群众反映的问题，及时妥善处理解决群众的诉求。2024年，我局对于行政许可实施过程中接到群众的举报投诉均及时开展调查，积极回访举报投诉人，认真回复举报投诉人，未发生因实施行政许可审批被申请行政复议和行政诉讼，未发生有效投诉被追责的情形。
（四）实施效果情况。我局通过优化和规范审批流程、方便行政相对人、提高审批效率，打造群众满意的政务服务，社会公众对我局执法水平认可度、满意度较高。
（五）创新方式情况。我局始终坚持以民为本的工作宗旨，强化服务意识，提高服务质量，行政许可执法工作达到预期效果。一是持续深化“一窗通办”扩容提质工作，增加公安个人高频事项至102项，其中行政许可事项49项，方便群众多个事项一次办理的办事需求。二是持续提升“自助办”便利度，推动政务服务向基层延伸，通过在派出所、社区警务室增设自助服务设备，进一步满足群众“就近办”“自助办”的需求，有效缩短办事时间。三是持续发挥“办不成事”窗口的兜底作用，安排大厅值班领导接待群众来访，听取群众意见，受理群众诉求，为企业群众解决各类“疑难杂症”，最大限度提升群众办事办证的便利度、满意度和获得感。
（六）推行标准化情况。2024年，我局严格落实上级机关的工作要求，优化审批流程、规范审批程序、明确审批标准，推行行政许可标准化工作，在事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素和减少自由裁量权等方面均同市公安局标准保持一致。经梳理，我局负责的行政许可中无中介服务情况。
二、存在问题
2024年，我局虽然在行政许可实施和监督管理工作中取得一定成效，但仍存在一些不足。一是线上线下融合度仍不够高，“互联网+”智慧窗口建设需进一步深化；二是综合办证大厅服务质量和服务态度仍可进一步提高；三是“自助办”覆盖面还不够全，部分派出所的社区警务室还未有调配自助办证设备。
三、下一步工作
我局将严格按照区委区政府和上级公安机关的工作部署要求，坚持群众满意为导向，持续打造行政许可全流程、全方位标准化、便利化政务服务体系，不断提高办事效率，提升办事效能。持续优化自助服务，加大“自助办”“网上办”的宣传力度，提升便民措施的知晓率。
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